

- ▶▶ 81 सीटों के चुनाव परिणाम घोषित
- ▶▶ 56 सीटों पर जीत दर्ज की झामुमो गठबंधन ने
- ▶▶ 21 सीटों पर जीत हासिल की बीजेपी ने

झारखंड को हेमंत पसंद है



रांची। निर्वाचन आयोग ने झारखंड विधानसभा की सभी 81 सीटों के चुनाव परिणाम घोषित कर दिए हैं। हेमंत सोरेन के नेतृत्व वाले चार पार्टियों के गठबंधन ने कुल 56 सीटों पर जीत दर्ज की है। राज्य के 24 वर्षों के इतिहास में पहली बार कोई गठबंधन दो तिहाई बहुमत के साथ सरकार बनाने जा रहा है। हेमंत सोरेन का फिर से गठबंधन का नेता चुना जाना तय है और वह राज्य में चौथी बार सीएम पद की शपथ लेने वाले पहले नेता होंगे।

झारखंड मुक्ति मोर्चा का सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन
सत्तारूढ़ गठबंधन की अगुवाई करने वाले झारखंड मुक्ति मोर्चा ने अपना अब तक का सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करते हुए 34 सीटों पर जीत दर्ज की है। वर्ष 2019 के चुनाव में उसने 30 सीटें हासिल की थीं। कांग्रेस ने भी वर्ष 2019 का प्रदर्शन बरकरार रखते हुए 16 सीटों पर जीत दर्ज की है। राष्ट्रीय जनता दल को 4 और सीपीआई एमएल को 2 सीटों पर जीत मिली है।

भारतीय जनता पार्टी को बड़ा झटका
दूसरी तरफ भारतीय जनता पार्टी को बड़ा झटका लगा है। उसके उम्मीदवारों ने 21 सीटों पर जीत हासिल की है। पिछले चुनाव में उसे 25 सीटें मिली थीं। एनडीए के अन्य साझेदारों में आजसू पार्टी, जदयू और एलजीपी (आर) को एक-एक सीटों पर जीत मिली है। अकेले चुनाव लड़ने वाली झारखंड लोकतांत्रिक क्रांतिकारी मोर्चा नामक नई पार्टी ने एक सीट हासिल की है। इस पार्टी के अध्यक्ष जयराम कुमार महतो गिरिडीह जिले की डुमरी सीट पर हेमंत सोरेन सरकार की मंत्री बेबी देवी को पराजित किया है। भारतीय जनता पार्टी को इस बार भी अनुसूचित जनजाति यानी आदिवासी के लिए सुरक्षित सीटों पर जबरदस्त शिकस्त मिली है। ऐसी कुल 28 सीटों में से मात्र एक सरायकेला की सीट भाजपा के हिस्से आई है, जहां पूर्व सीएम चंपई सोरेन ने जीत हासिल की है।

सीएम हेमंत सोरेन बरहेट से जीते, लेकिन उनके इन चार मंत्रियों को मिली शिकस्त

झारखंड के सीएम हेमंत सोरेन बरहेट से विधानसभा चुनाव जीत गए हैं, लेकिन उनके चार मंत्रियों को पराजय का सामना करना पड़ा है। गढ़वा से मंत्री मिथिलेश कुमार ठाकुर, डुमरी से मंत्री बेबी देवी, जमशेदपुर पश्चिमी से मंत्री बन्ना गुप्ता और लातेहार से मंत्री बैद्यनाथ राम चुनाव हार गए हैं।

ये मंत्री हार गए चुनाव

झारखंड के पेयजल मंत्री और झामुमो प्रत्याशी मिथिलेश कुमार ठाकुर चुनाव हार गए हैं। उन्हें बीजेपी प्रत्याशी सत्येंद्र नाथ तिवारी ने शिकस्त दी है। जमशेदपुर पश्चिमी विधानसभा सीट से कांग्रेस प्रत्याशी सह स्वास्थ्य मंत्री बन्ना गुप्ता को हार का सामना करना पड़ा है। इन्हें जदयू प्रत्याशी सरयू राय ने पराजित किया है। डुमरी विधानसभा सीट से झामुमो प्रत्याशी और मंत्री बेबी देवी भी चुनाव हार गयी हैं। जेएलकेएम प्रमुख जयराम महतो ने उन्हें हराया है। लातेहार विधानसभा क्षेत्र से झामुमो प्रत्याशी और शिक्षा मंत्री बैद्यनाथ राम भी चुनाव हार गए हैं। बीजेपी के प्रकाश राम से उन्हें हार का सामना करना पड़ा।

इन मंत्रियों ने लहराया जीत का परचम

झारखंड की 81 विधानसभा सीटों पर मतगणना पूरी हो गयी। बरहेट विधानसभा सीट से मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने जीत दर्ज की है। उन्हें 95612 वोट मिले हैं। इनके मंत्री घाटशिला विधानसभा सीट से रामदास सोरेन, चाईबासा से दीपक बिरुवा, महगामा से दीपिका पांडेय सिंह, जामताड़ा से इरफान अंसारी, लोहरदगा से रामेश्वर उरांव और मधुपुर से हफीजुल हसन ने जीत का परचम लहराया है। इंडिया गठबंधन में झामुमो 43, कांग्रेस 30, राजद सात और भाकपा माले ने चार सीटों पर चुनाव लड़ा था। कुछ सीटों पर फ्रेंडली फाइट था।

27 दलबदलू उम्मीदवारों में 8 को मिली जीत

रांची। झारखंड विधानसभा चुनाव 2024 में झारखंड मुक्ति मोर्चा, भारतीय जनता पार्टी, ऑल झारखंड स्टूडेंट्स यूनियन, बहुजन समाज पार्टी, समाजवादी पार्टी और कांग्रेस ने मिलकर 27 दलबदलू उम्मीदवारों को

टिकट दिया। इनमें से 19 को हार का सामना करना पड़ा। सिर्फ 8 लोग जीत पाए। अपनी पार्टी छोड़कर झामुमो में शामिल होने वाले 7 उम्मीदवारों में 3 को हार का मुंह देखना पड़ा।

भाजपा छोड़कर झामुमो में आए गणेश महली समेत ये लोग हारे

झामुमो ने भाजपा छोड़कर पार्टी में शामिल हुए गणेश महली को सरायकेला विधानसभा सीट से उम्मीदवार बनाया था। वह भाजपा के टिकट पर चुनाव लड़ने वाले चंपाई सोरेन से हार गए हैं। राजमहल विधानसभा सीट पर झामुमो ने आजसू के एमटी राजा को टिकट दिया था, वह चुनाव हार गए हैं। भाजपा छोड़कर झामुमो में शामिल होने वाले केदार हाजरा भी जमुआ विधानसभा सीट पर चुनाव हार गए हैं।

चुनाव से पहले भाजपा में शामिल होने 8 प्रत्याशियों में 5 को मिली हार

भाजपा में शामिल होने वाले 8 दलबदलुओं को टिकट दिया था। इनमें से 5 हार गए। आजसू से भाजपा में आए रोशनलाल चौधरी ने बड़कागांव की कांग्रेस विधायक अंबा प्रसाद को पराजित कर दिया। कांग्रेस छोड़कर आने वाली जमुआ की उम्मीदवार डॉ मंजु देवी ने इस विधानसभा सीट पर जीत दर्ज कर ली है। झामुमो से भाजपा में आने वाले चंपाई सोरेन ने सरायकेला विधानसभा सीट पर जीत दर्ज करके अपनी बादशाहत बरकरार रखी है।

इन दलों में शामिल होने वाले दलबदलू भी हारे

अपनी-अपनी पार्टी छोड़कर आजसू, समाजवादी पार्टी और बहुजन समाज पार्टी में शामिल होने वाले सभी उम्मीदवारों को हार का मुंह देखना पड़ा। झारखंड विधानसभा चुनाव के परिणाम अब करीब-करीब स्पष्ट हो गए हैं। झारखंड में एक बार फिर झारखंड मुक्ति मोर्चा-कांग्रेस-राष्ट्रीय जनता दल और भाकपा माले (लिबरेशन) की गठबंधन सरकार बनने जा रही है।

भाजपा के हार की 5 बड़ी वजहें

- **बिना सीएम उम्मीदवार के लड़ाई**
एनडीए ने कोई सीएम उम्मीदवार पेश नहीं किया। राज्य भाजपा के एक सूत्र ने दावा किया कि चुनाव में आदिवासी मुख्यमंत्री का चेहरा पेश नहीं कर पाने से भाजपा को भारी कीमत चुकानी पड़ी। वहीं जेएमएम की अगुवाई वाले गठबंधन की ओर से खुद हेमंत सोरेन सीएम चेहरा थे।
- **दूसरे दलों से आए नेताओं को टिकट**
एक अन्य नेता ने दावा किया कि अभियान बाहर से आए दो नेताओं की ओर से चलाया जा रहा था। राज्य भाजपा ने अपने नेताओं की अनदेखी की और दूसरे दलों से आए नेताओं को टिकट दिए।
- **जमीनी मुद्दों को उठाने में विफल रही भाजपा**
राजनीतिक विश्लेषक डॉ. बागीश चंद्र वर्मा का कहना है कि भाजपा अपने पूरे चुनावी अभियान के दौरान जनता से जुड़े जमीनी मुद्दों को उठाने में विफल रही। इससे ग्रामीण जनता भाजपा से जुड़ने में विफल रही। भाजपा का चुनावी कैम्पेन केवल राष्ट्रीय मुद्दों और चुसपैठ पर फोकस था।
- **महिलाओं वोटों पर जेएमएम का फोकस**
रांची विश्वविद्यालय में राजनीति विज्ञान विभाग के प्रमुख डॉ. बागीश चंद्र वर्मा ने कहा कि मुस्लिम, ईसाई और आदिवासी झामुमो के पारंपरिक वोट बैंक थे। इसके अलावा 18-50 साल की उम्र वर्ग की महिलाओं को

जेएमएम ने अपने पाले में किया। इसमें मैया सम्मान योजना ने महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। झारखंड की 81 विधानसभा सीटों में से 68 पर महिला मतदाताओं की संख्या पुरुषों से अधिक है।

□ **जेएलकेएम ने पहुंचाया नुकसान**
झारखंड लोकतांत्रिक क्रांतिकारी मोर्चा (जेएलकेएम) ने भी चंदनकियारी सीट की तरह भाजपा और आजसू पार्टी को नुकसान पहुंचाते हुए मतों का एक बड़ा हिस्सा हासिल किया। आलम यह कि चंदनकियारी विधानसभा सीट पर नेता प्रतिपक्ष अमर कुमार बाउरी ने केवल झामुमो के उमाकांत रजक से हार गए। भाजपा के सहयोगी आजसू ने 10 और जदयू ने दो और लोक जनशक्ति पार्टी (रामविलास) ने एक सीट पर चुनाव लड़ा।

'मंडियां को सम्मान' से मिला हेमंत को जीत का वरदान

झारखंड विधानसभा चुनाव 2024 में महिलाओं की भागीदारी काफी महत्वपूर्ण रही है। सरकार ने महिलाओं को लुभाने के लिए मंडियां सम्मान निधि योजना की घोषणा की। इस योजना के तहत 18 से 50 वर्ष तक की आयु की महिलाओं को प्रतिमाह 1000 रुपए दिए जाने की शुरुआत हुई है। सरकार को यह उम्मीद थी कि योजना के प्रभाव में उन्हें महिलाओं का साथ मिलेगा। चुनाव परिणाम के रुझान इस बात की ओर इशारा भी कर रहे हैं कि सरकार को महिलाओं का साथ मिला है।

